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ACTA No. 185 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:08 horas, del diecinueve (19) de 
noviembre de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca - 
de manera virtual a través de la plataforma Zoom para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 183 del 17 de noviembre del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden de! día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 183 del 17 de noviembre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Fundación Lazos de Amor por Colombia, asunto: invitación día 
internacional de la eliminación de la violencia contra la mujer, reconocimiento de las 
lideresas el día 25 noviembre a las 10:00 a.m. 
Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: la solidaridad más profunda con toda la gente 
de la Costa Caribe incluyendo el archipiélago de San Andrés donde jamás se había 
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presentado un fenómeno ambiental como fue el huracán, donde acabó con lo que existía 
en Providencia, dejo la gente a la intemperie. 
Referente a las cámaras de seguridad que hay en el municipio, hay más o menos 140 
cámaras de las cuales está funcionando el 45 o 50%, averiguando resulta que la policía 
tiene que entregar una ficha para poder hacerle mantenimiento a las cámaras, la pregunta 
es si la plata es del fondo de seguridad que da el municipio porque tenemos que estar 
supeditados a que sea la policía desde Bogotá que nos direccione el mantenimiento de las 
cámaras, sería bueno que nosotros le preguntáramos al Secretario de Paz y Convivencia 
para que nos dijera que está pasando con este proceso del mantenimiento de las cámaras, 
según entiendo la ficha llegó, pero de manera extemporánea. a esta fecha no se puede 
contratar, ahí viene mi pregunta por qué razón la administración no crea un centro para 
monitorear toda estas cámaras por parte de la administración, donde participe bomberos, 
defensa civil, policía, personal de la administración, en el día le hacen monitoreo pero en la 
noche al parecer no se están monitoreando, entonces para que tenemos estas cámaras si 
no le estamos dando el uso debido, la persona indicada para que nos haga aclaración 
sobre esta situación es el señor Felipe de paz y convivencia, que ojalá se pudiera conectar 
y con la venia de la presidente no explique. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: el Concejal habla del fondo de 
seguridad creo que es importante que le hagamos una pregunta al Secretario de Paz y 
Convivencia y a la Secretaría de Hacienda con respecto a lo siguiente, el año pasado 
finalizando diciembre el Concejo aprobó por medio de Acuerdo que el municipio de Yumbo 
realizara el acopio del fondo de seguridad, es decir que fuéramos nosotros que lo 
recaudáramos, tengo entendido que la gobernación demando esto, la pregunta es hoy 
quien está recaudando ese dinero si el municipio o la gobernación y donde está. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa y dice: vemos como las administraciones, 
inclusive la de John Jairo Santamaría han entregado dotación de vehículos a la policía, 
vemos como hay un apoyo constante a la fuerza pública, entonces no podemos dejar que 
los bandidos hagan y deshagan en nuestro municipio. lógico que eso es a nivel nacional, 
pero si tenemos las herramientas tecnológicas como son las cámaras que están siendo 
sub utilizadas por los inconvenientes y las trabas burocráticas que se dan, entonces yo 
creo que si amerita que el municipio tome el manejo de estas cámaras y no seguir 
supeditados a la dirección General de la policía o a quien compete dar estas fichas, me 
gustaría que el secretario de gobierno nos explicara que se va a hacer hacia futuro y que 
recomendaciones se pueden dar para mejorar el sistema de seguridad a través de las 
cámaras. 
La presidente dice: vamos a darle ingreso al Secretario Paz y Convivencia, pero antes 
quiero leer un oficio que se le envió a ver si tiene la respuesta, fue enviado del 9 de 
noviembre donde le estamos solicitando nos informe cuantas cámaras se encuentran 
funcionando actualmente y que acciones se van a emprender para que operen al 100%, 
una solicitud que usted hizo Concejal Villa. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz Secretario de Paz y Convivencia: 
nosotros dimos contestación, ya le pedí a la Secretaria que me diera copia de oficio de 
respuesta donde se manifiesta cuantas cámaras tenemos activas en el municipio de 
Yumbo, el mantenimiento correctivo y preventivo de la fibra óptica y del CCTV no ha sido 
posible llevar a cabo, la administración de las cámaras recae la responsabilidad sobre la 
policía, la policía en estos momentos tengo todos los oficios y requerimientos de reiteradas 
ocasiones para generar una articulación en la parte operativa donde podamos tener un 
diagnóstico claro de cuál es el mantenimiento preventivo como correctivo que requieren las 
cámaras, esto no fue posible en su momento, lastimosamente por muchos situaciones, 
cambios de mando o trámites administrativos de la policía se dilata un poco, cosa que hace 
que hoy en día no podamos llevar a cabo este proceso, ya que aproximadamente 
estaríamos hablando que demoraría entre 45 días y para lo que queda de la vigencia no es 
posible llevar a cabo dicho contrato, lo manifesté en la mesa accidental de seguridad de 
que para nosotros es una necesidad buscar los argumentos. de hecho tengo que 
mencionar que tanto el gobierno pasado como este gobierno han puesto a disposición todo 
el personal y voluntad para poder darle celeridad a estos trámites administrativos, lo que 
hemos hablado con los Concejales de la mesa accidental es que nos podemos quedar 
simplemente en oficios y que Yumbo realmente necesita tener alta operatividad de este 
sistema de cámaras, sabemos muy bien que la policía pone a disposición una persona que 
es la encargada de la vigilancia de aproximadamente 86 cámaras que están en la parte 

-.. 

d e/om 4 oiitiic/tv 4 * 
Caífr 5 1{o 4-40 9466uío Vno C,MY 

Teféfonos: 669 37 42/695-7195 / 695-7196 
www.CancefrYYum6o.gov.co  — con acto@Concefr"Yum6o.gov.  co 



Versión: 2 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 Fecha: 01-06-2017 

Página 3 de 9 

TRD: 1 00-02 
exterior y de las 30 que están en la parte interior, sin contar con las cámaras que son de 
convenio de Fedemunicipios y las cámaras que en el gobierno anterior se pudieron 
gestionar por parte de la gobernación. 
Mencionar que con la representante doctora Adriana Gómez ha mostrado gran voluntad 
para con el doctor Jhon Jairo poder hacer una articulación conjunta y poder traer ese 
CCTV donde podamos tener la administración de dichas cámaras, estamos generando 
todos los trámites administrativos, recopilando todos los argumentos jurídicos que puedan 
darnos la potestad de poder traer estos elementos para acá, para asimismo poder ser los 
encargados de administrar. 
Tengo que recibir que la doctora Adriana Gómez está muy dispuesta a darnos la mano con 
esta situación y esperamos poder darle mucha celeridad a este tema para que la próxima 
vigencia primero hagamos mantenimiento, podamos adquirir nuevas cámaras y tercero 
podamos traer ese CCTV para la administración central. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: en días pasados 
hablábamos de que nosotros el año pasado para diciembre aprobamos por medio de 
Acuerdo Municipal, le dimos facultades al municipio de Yumbo para que este fuera el que 
desarrollara el recaudo de fondo de seguridad propio, después sabemos que la 
gobernación del valle demando dicho acuerdo, porque ellos lo venían haciendo por 
ordenanza, la pregunta es qué pasó con esta demanda, quien está recaudando este fondo. 
hacia dónde se está yendo el dinero, que inversiones se han hecho. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: quisiera 
manifestar, no sé si el reglamento lo permite, hago parte la Comisión Accidental de 
Seguridad pero quiero manifestar señora presidente mi renuncia o mi deseo de no 
continuar o ser parte de esa Comisión de Seguridad, quiero sustentarlo y aprovechar que 
está el señor Secretario de Paz y Convivencia para manifestar el porqué, mi motivo de esa 
renuncia o de no asumir esta tarea, simplemente me parece que no tiene sentido de que el 
Concejo municipal que terminó conformando una comisión de seguridad, preocupados por 
la situación de seguridad del municipio, pero en las últimas semanas cada vez que se toca 
el tema de seguridad sale la administración municipal a desvirtuar o decir que no hay 
problemas de seguridad, cuando todo el mundo se solidarizó con la muerte del joven 
Bonilla, los atracos robos e intimidaciones que casi a diario se ven, lo despectivo que 
hemos visto de la policía inclusive con las mismas autoridades, no tiene sentido que 
nosotros hayamos tomado la decisión de conformar una Comisión, que estemos buscando 
alternativas, y simplemente se salga a decir de parte de la administración que no hay 
inseguridad en Yumbo, que hay una percepción de inseguridad, la gente cree que estamos 
inseguros, si es una percepción de que estamos inseguros contraten un equipo de 
comunicación que sea eficiente que le pueda ayudar a resolver los problemas de 
comunicación para que la gente no crea que está insegura, esperamos casi todo un año 
que se haga mantenimiento a las cámaras y ya viene la representante a resolverlo, o sea 
no se necesita nada más ni se necesita nadie más, esa es la función y forma de pensar de 
esta administración. 
De qué sirve hacer una gestión o tratar de invitar personajes o tratar de buscar que le 
presten atención con el bloque parlamentario, los congresistas para que si Yumbo tiene su 
congresista que le resuelve los problemas a la administración, de qué sirve buscar un 
ministerio o un presidente o hacer público que tenemos problemas de seguridad en Yumbo 
si apenas nosotros digamos que tenemos problemas de seguridad y busquen la autoridad 
municipal, dice que aquí no hay problemas de seguridad, que aquí el problema es de 
percepción, que la gente cree que está insegura, que vergüenza uno ir a decir mire 
necesitamos reforzar la seguridad de Yumbo, necesitamos tener mayor personal, no, es 
que están diciendo las autoridades allá es que es una percepción, qué sentido tiene 
preocuparse si tenemos una administración que no es capaz de decir venga hay 
problemas, reconozcamos cuáles son los problemas y tratemos de resolverlos, no el 
problema es la percepción, aun así estando en oposición y tratando de buscar alguna tarea 
o hacer alguna gestión sea fructífera o no pero por lo menos mostrar preocupación e 
interés en tratar de ayudar a resolver problemas de seguridad de Yumbo digamos que 
bueno ya se queda limitado, sin herramientas, porque de qué sirve hacer algo si el informe 
oficial es que no hay problemas de seguridad sino de percepción, con todo respeto tomo 
esta postura no por quererme zafar de la responsabilidad porque el interés lo tengo todo, 
haré el ejercicio que pueda hacer como Concejal, con lobbies al bloque parlamentario al 
que sea, el señor coordinador de la Comisión ha sido respetuoso, ha llamado siempre a las 
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autoridades, Andrés Felipe ha estado allí, se ve que está interesado y tiene voluntad pero 
últimamente esas posturas que están tomando obviamente nos dejan sin herramientas 
para trabajar porque no somos capaces de reconocer si tenemos o no tenemos un 
problema y como lo podemos resolver, entonces como ya se tiene toda la solución y no se 
puede articular porque la articulación del Concejo depende mucho de esa dinámica con la 
administración yo no tengo ningún papel que jugar en esa Comisión accidental y por eso 
señora Presidente yo haré los escritos desde lo que nosotros lo yumbeños vemos que no 
es un problema de percepción sino un problema de seguridad, haremos con otro 
yumbeños la tarea de apoyar y ayudar a los temas de seguridad, entonces si usted me lo 
permite señora presidente quisiera no continuar haciendo parte de la Comisión, igual mi 
papel allí sería inocuo porque no hay coherencia entre lo que todos vemos que está 
pasando, inclusive este Concejo a lo que la administración está manifestando 
constantemente que sucede con el tema seguridad. 
La presidente dice: Concejal si es su deseo de retirarse de la Comisión, lo puede hacer, 
no hay ningún inconveniente ya que la conformación se hizo por petición de ustedes. me 
parece que usted fue uno de los Concejales que más insistió en que se creara y la 
participación fue netamente voluntaria, aunque existe una resolución mediante la cual se 
crea dicha comisión esta resolución se puede modificar, dejando la constancia de que aún 
las comisiones no han presentado informe. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa diciendo: Fernando con todo respeto el 
problema de seguridad no vamos a decir que es culpa del alcalde, como usted bien sabe 
que en todas las administraciones hay inseguridad, usted actuó contra las bandas 
criminales, lo mismo hizo Carlos Bejarano, John Jairo Santamaría. con todo respeto por las 
cosas no puede salir gallo corriendo de la pelea, al contrario tenemos que estar ahí para 
ayudar, usted sabe que el Concejo simplemente lanza ideas, hacemos recomendaciones 
dentro el control político, pero no podemos venir a decir que la administración está 
haciendo nada o que no pará a bolas la recomendaciones que hace usted, que hace Alex 
Bejarano que hacemos todos, no es el momento de tirarse del barco como usted ha sido 
un buen capitán, no puede tírarse del barco como marinero, tenemos que recomponer las 
cosas en el camino para bien de todos lo Yumbeños, lo que quiero es que conservemos la 
unidad, lo invito a que sigamos ahí porque es unidos que vamos a tener un municipio mejor 
y como dije yo en el pasado, ayudemos a construir, no a destruir. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio diciendo: decirle al Concejal 
Carlos Arturo Villa que él como expolicía, integrante de uno de los partidos donde la 
política de seguridad ha sido su prioridad quiero que el comprenda lo siguiente, yo he 
buscado la manera siempre de mantener la institucionalidad y por medio de esta aportar, 
por eso propuse como lo dijo la presidente que se conformará las comisiones accidentales 
para que se pudiese participar y nosotros grupalmente buscarle solución, y así ha sido, lo 
que quiero que me entienda y todos es que no tiene sentido de que nosotros tratemos de 
buscar institucionalmente apoyo del gobierno nacional para ayudar a resolver problemas 
que no es fácil cuando la autoridad municipal está diciendo que no hay problemas de 
seguridad, hemos escuchado a la autoridad diciendo que el problema no es de seguridad 
sino de percepción de seguridad o sea que la gente cree que está insegura, entonces en 
ese sentido cómo podemos nosotros actuar institucionalmente si como Concejo decimos 
tenemos problemas de seguridad, para las propuestas que salieron en el acta de la 
Comisión que está esperando que se apruebe el acta señora presidente para pasar el 
informe oficial al Concejo, pero de qué sirve que nosotros hagamos esa recomendaciones 
si la postura de la administración es que no hay problema de seguridad sino de percepción 
y que algunos problemas para resolver hay una representante que los resuelve. 
Todos conocen de mi cercanía con el senador Abrahán Jiménez presidente del bloque 
parlamentario de Yumbo y en ningún momento he salido a decir no Carlos Abraham, 
simplemente que va a decir la Comisión, si la Comisión dice vamos a hacer trámite ante el 
bloque parlamentario listo hacemos el trámite, buscando siempre la institucionalidad pero 
es que cuando combinamos la instítucionalidad con la política se cruzan los cables, y ahí 
es donde viene el tema de que es un problema de percepción y no un problema de 
seguridad, por eso señor Concejal que queda muy difícil hacer parte de una comisión 
donde tomamos una postura donde estamos preocupados por los eventos de inseguridad 
que ha tenido el municipio de Yumbo y la administración habla un idioma diferente. 
Usted que es amigo del Centro Democrático y logra por ejemplo que el doctor Carlos 
Holmes lo atienda el Ministro de Defensa que es de su partido, nos atiende y nosotros 
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vamos a decir venga ayúdenos, necesitamos mayor presencia de policía, inteligencia y 
todas las medidas que han recomendado los honorables Concejales y la fuerza pública, 
pero entonces el informe oficial de la administración es que no hay problema de seguridad, 
es un problema de percepción como como queda usted, como quedamos nosotros, queda 
como si se tuviera un Concejo de un municipio diferente porque no hay coherencia. 
Me aterra tanto que se le haga tanta fuerza de un tema político desde la propia 
administración, ese es un tema que digamos se sale de la institucionalidad y cuando se 
sale de la institucionalidad y yo que estoy tratando de buscar no se puede hacer, eso 
quiere decir que no vamos a hacer la pelea, no, la hacemos aparte, como Concejal 
haremos las solicitudes apropiadas, buscaremos al bloque parlamentario a su presidente 
Carlos Abraham, le vamos a decir venga señor presidente haga algo, busque y hablé con 
el presidente de la República o el que sea pero prestemos atención al tema de Yumbo, 
porque desde la institucionalidad se cree que no hay problema de seguridad sino de 
percepción de seguridad, más otros creemos que si hay problemas serios de seguridad en 
el municipio de Yumbo. 
En ese sentido va mí sustentación a tomar esa posición porque no hay institucionalidad y si 
no hay coherencia entre la institucionalidad no tiene sentido hacer parte de una comisión 
de a cual al final no vamos a poder tener un fruto porque está hablando diferente o piensa 
diferente a como piensa la administración, entonces harían choque que al final ese choque 
lo va a dirimir el más poderoso y obviamente la administración que es la que puede hablar 
directamente que es la autoridad oficial para poder decir si hay o no hay problema si 
necesita o no necesita apoyo en el municipio de Yumbo y por eso es mi posición señora 
presidente la cual reitero. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: había escuchado doctor Andrés Felipe 
que las cámaras iban a ser utilizadas 24 horas, incluso habían convocado a expolicías para 
el manejo de esos aparatos, porque no los convocaron, las cámaras no están funcionando 
todas o no llegaron a unos acuerdos, otra cosa que está pasando en Yumbo, hacen una 
batida en el parque Belalcázar y resulta que inmediatamente en la redes sociales están 
diciéndole está la policía no pasen por ahí, esto es inaudito que pase en el municipio, 
nosotros los ciudadanos Yumbeños estamos colaborando para que los bandidos hagan lo 
que sea, así mismo pasa cuando tránsito está haciendo sus quehaceres, nosotros 
deberíamos pedirle a través de la Secretaría de Paz y Convivencia a la misma comunidad 
que por favor eso no se hace, diría al doctor Murgueitio lo mismo que dijo Villa, no nos 
vamos a tirar del barco esperemos que las cosas con calma, nosotros lo que necesitamos 
es colaborarle al Alcalde y la administración para que esto mejore. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz Secretario Paz y Convivencia: el 
fondo de seguridad y la tasa de seguridad que está siendo recaudada por el departamento, 
el acuerdo municipal fue demandado por la gobernación y consultando con el área jurídica 
del municipio está en estos momentos en el tribunal, el recaudo lo sigue generando la 
gobernación porque tiene un acto administrativo vigente. 
En cuanto al fondo de seguridad que maneja el municipio, va ligado a un plan integral de 
seguridad y convivencia ciudadana que fue aprobado en este gobierno, si bien es cierto 
debemos de elevar cada solicitud que haga un organismo de seguridad al Comité de orden 
público y que sea aprobado por los mismos, en estos espacios se tocó el tema de las 
cámaras de vigilancia tanto en Consejo de Seguridad como el Comité de Orden Público, la 
necesidad de poder darle celeridad al mantenimiento preventivo y correctivo de este 
sistema y consta en las actas reiterarle al área administrativa de la metropolitana que se le 
diera celeridad a esto lo cual conllevó unas mesas técnicas, sólo hasta hace una semana 
llegó el oficio formal por parte del comandante de la metropolitana de cuáles son las 
necesidades de estas a lo cual nosotros tenemos que responder que por tiempo de 
vigencia no es posible llevar a cabo este proceso contractual. 
La intervención que hizo el Concejal Fernando Murgueitio, quisiera muy respetuosamente 
ofrecer excusas si de pronto mi intervención o se ha cometido algo inapropiado porque 
realmente no es la intención, hablando como Secretario de Paz y Convivencia con todas 
las consignas que nos ha dado el doctor Jhon Jairo Santamaría como alcalde es trabajar 
en equipo y yo manifiesto efectivamente mi intervención y lo he dicho reiterativamente uno 
de los problemas que tiene el municipio de Yumbo en materia de seguridad radica también 
en la percepción, no queremos decir con esto que solamente se debe a la percepción 
porque realmente si hay problemas de seguridad en el municipio Yumbo y la gente se lo 
manifiesta a uno, pero debemos nosotros como autoridad municipal también salir a darle 
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parte de tranquilidad en algunos escenarios del municipio a lo yumbeños, porque se está 
generando resultados. se  están generando acciones pero por supuesto que falta 
muchísimo más, por eso con todo el debido respeto le pediría al Concejal y me uno a las 
palabras del doctor Villa y el doctor Arturo en cuanto a que sea reconsiderada si ha bien lo 
permite esa postura de renunciar a esa mesa accidental porque creo que es un gran paso 
y gran avance el tener un equipo especializado que trabaje y que articule fuerzas y dada su 
experiencia como mandatario pues es necesario que haga parte de esta mesa accidental 
que creo yo que en la reunión que tuvimos fue bastante productiva y de la cual salieron 
ciertos compromisos, si bien es cierto el que yo haya manifestado algo inapropiado de 
pronto o que se haya tergiversado de pronto efectivamente sea reconsiderada esa postura 
porque si es necesario que entre todos tomemos, lo dijo el Concejal Carlos Arturo y es que 
acá no se trata de ningún tinte ni color político sino por el contrario se trata de que todos 
queremos que Yumbo le vaya bien y más en materia de seguridad 
La percepción ciudadana juega un papel importante materia de seguridad porque yo puedo 
tener unas cifras perfectas pero si yo como ciudadano no me siento seguro realmente no 
estaría atacando de plano el tema de seguridad. si es cierto que por momentos el 
municipio Yumbo tiene situaciones complejas, la gente le da miedo salir a la calle, le da 
temor ciertas situaciones y eso lo que queremos nosotros cuando decimos que la 
percepción hay que trabajarla es que la gente no se siente insegura y eso hay que darlo 
con resultados, desmantelación de organizaciones, de estructuras, la ayuda de ustedes es 
fundamental desde sus diferentes partidos, podemos hacer gestiones con los diferentes 
partidos porque todos van a trabajar en coherencia a una seguridad, reitero mis excusas y 
solicito sea reconsiderada esa postura porque realmente necesitamos sumar fuerzas entre 
todos. 
El tema de desvirtuar tampoco queremos desvirtuar nada, simplemente darle a la gente 
positivos, han visto como se ha pronunciado la alcaldía en medios de comunicación con el 
tema de la recompensas y ha generado una buena aceptación por parte de la comunidad, 
poco a poco va recuperando la confianza en la administración, confianza por la 
institucionalidad por la policía, lo que queremos nosotros es recuperar esa confianza y 
mostrarle opciones, que el alcalde conteste una línea segura por lo menos le da la 
oportunidad al ciudadano que el alcalde te va atender si tienes una denuncia contundente. 
El exponer las personas que no estén cometiendo hurtos también ha sido un tema 
concertado, porque esto genera que el bandido o no siga delinquiendo o nos den la 
información del bandido y nos conduzca a la individualización o captura, de hecho, hemos 
tenido amenazas, sabemos que este tipo amenazas se vienen porque efectivamente 
hemos golpeado donde le duele al bandido y es exponerlo y tenerlo en el ojo del huracán. 
manifesté en mi anterior intervención de que haya manifestaciones de congresistas que 
estén interesados, eso fue simplemente como lo dijo resalte el trabajo de la mesa 
accidental y todos conocemos quien hace parte de la mesa accidental y el interés y los 
compromisos que cada uno de ellos adquirieron, ahí quedamos con los compromisos de 
tocar instancias parlamentarias con los congresistas, con los que se tuviera de pronto 
alguna cercanía y estuvieran interesados en meterle a este tema de seguridad y ya hubo 
manifestaciones, por eso si el doctor Fernando David tiene algún acercamiento y tiene 
gestiones adelantadas no podemos perderlas, aquí no se trata de ningún protagonismo ni 
generar un protagonismo a unos si y a otros no, la verdad yo creo que aquí debe ser todo 
racional y en las proporciones que cada uno pueda generar y los resultados que podamos 
venir a dar, el doctor William también había manifestado de uno de los senadores del 
municipio de Yumbo que está muy interesado en meterle mano al tema de seguridad y que 
nosotros tenemos todo el interés de que haga parte de este trabajo en equipo, estamos 
prestos a que toda gestión que se puede hacer por parte de este equipo de trabajo de 
ustedes es bien recibido acá, y hay manifestación de congresistas que quieren, decir 
bueno que hay que hacer como nos podemos mover yo creo que en ese camino fue que 
hice la intervención de que ya hemos recibido respuesta y eso se debe a la gestiones de 
muchos de ustedes. 
para finalizar no queremos esconder una realidad, es una realidad a nivel país y todos 
conocemos muchas de las causales de esta realidad, entonces no queremos maquillar 
ninguna realidad, tenemos que tener los pies en la tierra y decir si hay situaciones 
complejas en el municipio de Yumbo, que estamos dando todo para poder minimizar estos 
actores de los bandidos y que necesitamos que los 15 que son ustedes trabajemos en 
equipo. 
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Sobre el tema de que paso con los operarios que iban a estar pendiente de as cámara 24 
horas, ese es otro problema, el problema radica en un tema administrativo ya nosotros 
hicimos una preselección de hojas de vida, el Alcalde dijo yo con recursos propios quiero 
poner dos vigilantes por turno, porque una persona durante ocho horas va a ser 
humanamente imposible estar pendiente de todos lo monitores, no se pudo dar, nos 
quedamos con las hojas de vida preseleccionadas, quedamos con los seis posibles 
candidatos que pudieran entrar a hacer turnos de ocho horas para cubrir las 24 horas de 
cámara, eran policías retirado en buen servicio, eso es uno de los motivos que tenemos 
nosotros para poder manifestar de que queremos traer ese centro de monitoreo para la 
alcaldía municipal un centro especializado donde podamos operar nosotros y si hay una 
responsabilidad que sea netamente del municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa y dice: hablamos de seguridad, los problemas 
que nos aquejan, yo sé que Fernando no se va a bajar del barco, porque todos queremos a 
Yumbo, por ejemplo miraba como los alcaldes de Jamundí, Palmira, Yumbo y Cali están 
aunando esfuerzos con el gobierno nacional para el tren de cercanías, ahí participó el 
bloque parlamentario del Valle, la gobernación, nuestro alcalde Jhon Jairo Santamaría, 
hacia el futuro para las nuevas generaciones es el progreso que ellos van a disfrutar 
gracias al esfuerzo de hoy de muchos, así no se reconozcan hoy pero el tiempo le dará la 
razón a los que han hecho gestión para que Yumbo cada día sea un municipio mejor, estos 
debates son buenos de la seguridad el progreso porque para eso se instituyeron estas 
corporaciones, entonces hoy si quiero traer a colación el convenio que se firmó por parte 
de estos cuatro alcaldes, Jamundí, Palmira, Cali y Yumbo porque será una realidad el tren 
de cercanías empensando por Jamundí buena esa por nuestro alcalde Jhon Jairo 
Santamaría, porque eso va marcando la pauta y el derrotero de! futuro y progreso en 
nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: dado que apenas llegó el 
formato para hacer el mantenimiento de las cámaras y como lo explicaba el Concejal Villa y 
el Secretario el tiempo no da para ese mantenimiento, pienso que es de lógica si no se 
alcanza en este resto de año la Secretaría de Paz y Convivencia sean muy diligentes para 
que a principios del próximo año en la próxima vigencia con esa ficha que llego de la 
metropolitana de Cali puedan adelantar el tema de mantenimiento de las cámaras, creería 
que con esta ficha Secretario si ya no se alcanza ahorita a partir del 1 de enero arrancar 
todas las actuaciones pre contractuales para que principiando el año se haga ese 
mantenimiento, algo que también me parece indispensable necesitamos adquirir más 
cámaras, necesitamos mayor cobertura y vigilancia a través de esas herramientas 
tecnológicas, ojalá Secretario para el próximo año se logren las dos cosas el 
mantenimiento y la adquisición de más cámaras, independientemente de la sala de 
monitoreo si la continúa haciendo la policía o lograr el municipio hacerlo que sería chévere 
independientemente de eso hay que avanzar en la adquisición de más cámaras. 
Quisiera como miembro de la Comisión accidental de seguridad pedirle que no reunamos 
de aquí a la otra semana porque acuérdense Concejales que tenemos pendiente, 
adelantamos la parte de migración Colombia y ejército y fue provechoso, pero nos quedó 
pendiente la parte con la policía y a fiscalía, entonces que hagamos una segunda sesión 
ojalá la otra semana antes de que termine el tercer y último periodo de sesiones ordinarias, 
es difícil creo yo que para la próxima semana venga el comandante de la metropolitana 
que es donde están concentradas las decisiones, problemas y talanqueras pero que al 
menos avancemos Concejales en reunirnos con el comandante del quinto distrito, el 
comandante de estación de policía y e! coordinador de fiscalías o si es necesario por 
tiempos aunque sea sólo con la policía inicialmente para que acompañados con el 
secretario de paz y convivencia pues ahí nos hablemos y compartamos claramente la 
problemática para tener esas luces que nos permitan que los mandos de la metropolitana y 
dirección General de la policía y el Ministerio de Defensa en gestiones que seguramente 
vamos a terminar este año en las cuales debemos persistir continuar, creo que los 
Concejales todos y con mayor razón los que hacemos parte de la Comisión accidental 
debemos de reunirnos con la autoridades municipales y de afuera de la policía para que 
sigamos avanzando en la búsqueda de las soluciones para estas situaciones de 
inseguridad que aquejan a la comunidad, 
Me escribe alguien por el WhatsApp de que comente que una persona afrodescendiente 
que es gay y al parecer anda hurtando y amenazando de chuzar para robar, no sé si esta 
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persona como que anda por ahí suelto y para que los organismos de inteligencia y 
seguridad del Estado actúen. 
Creo que la labor de nosotros como Concejales sigue siendo muy importante para lograr 
estos propósitos, entonces invitar a los compañeros de la Comisión accidental de 
seguridad, para que la próxima semana no reunamos rápidamente con el comandante de 
distrito y estación y avancemos como avanzamos en la otra parte, a propósito Secretario 
no sé si usted nos puede decir si ya se hizo el primer patrullaje con migración Colombia, es 
uno de los compromisos que ya se hicieron con esa entidad y con usted o si apenas se van 
a iniciar. 
La presidente dice: recordarle al Concejal William Jaramillo que la Comisión es transitoria, 
deben presentar un informe, y en el nuevo periodo con el nuevo presidente que tenga el 
Concejo definirá si se nombra una nueva Comisión o se sigue en la misma. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz manifestando: mi solidaridad con las 
personas perjudicadas con esta ola invernal, segundo escuchando atentamente a todos los 
Concejales con el tema de seguridad, creo que la Comisión ha sido importante, y 
dificultades y diversidad de ideas van a haber, pero es lo enriquecedor, me parece que 
Fernando David con la experiencia que tiene, ya fue alcalde y con todo lo que ha vivido es 
importante que continúe en la Comisión y sus aportes serán muy valiosos, es importante 
que replantee sobre la decisión que va a tomar Concejal Fernando David. 
Por otro lado escuchando la dificultad que se ha presentado para poder tener el servicio de 
24 horas de las cámaras, me parece importante que se siga revisando la posibilidad de que 
sea la administración quien pueda operar esta supervisión de estas cámaras, como lo 
decía el Concejal William Jaramillo la idea es seguir comprando más cámaras para tener 
supervisión, pero algo que también hay que analizar es que por ejemplo parte de la 
comunidad se ha organizado y ha empezado a comprar cámaras y también el comercio por 
ese tema de la seguridad y han enlazado con la policía pero no sé qué resultado se está 
viendo en ese enlace, si efectivamente se está haciendo seguimiento con las cámaras 
comunitarias, yo sé que en Portales de Yumbo hace muy buen ejercicio con las cámaras 
comunitarias. 
Para hoy tenemos citada la Comisión de presupuesto para darle estudio a unos proyectos 
de acuerdo, pero debido a que no se ha sancionado el acuerdo donde se hizo la 
modificación donde hablábamos de darle primero estudio a los proyectos de acuerdo antes 
de primer debate, cancelamos la Comisión que teníamos hoy de presupuesto y se citará 
previamente por escrito o estrado para darle primer debate a los acuerdos. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz manifestando: el doctor Jaramillo 
hablaba de compra de nuevas cámaras, es uno de los retos que tenemos para la próxima 
vigencia de adquirir más cámaras y tener el mantenimiento de las que ya tenemos, 
esperamos que el diagnóstico técnico que generaron telemática de la policía como 
administración pueda ser el mismo iniciando la próxima vigencia 
El tema del CCTV si está siendo utilizado, queremos hacer lo de alarmas comunitarias para 
que haya una reacción temprana y aprender el bandido en fragancia. ojalá podamos tener 
la administración del municipio a eso le estamos apuntando, quisiera resaltar que eso 
también se dio por la mesa accidental, es una de las principales conclusiones que saco. 
hablan de una reunión extraordinaria, estamos prestos a reunirnos, se generó un 
cronograma, nosotros ya estamos adelantando todas las acciones pertinentes para el 
contrato de compra de tiquetes para la deportación del personal migrante que este 
cometiendo actos contrarios a la convivencia, estamos en eso y también hay un 
cronograma tentativo para hacer los operativos, queremos que esos operativos sean 
contundentes para poder nosotros empezar a individualizar o tener perfilado las personas 
que vamos a empezar a deportar, ha generado una gran sensación dicho por los mismos 
comerciantes que ya hay preocupación por parte de los migrantes que sean irregulares. 
pero vamos a sacar principalmente a los que están cometiendo actos contrarios a la 
convivencia. 
como estrategias que buscamos con el doctor Jhon Jairo Santamaría mirar qué otros 
puntos podemos hacer que dependa netamente de nosotros, con luces del Valle y con la 
Secretaría General se ha trabajado sobre la sobre iluminación de algunos puntos por 
ejemplo de Campestre Real, Manuela Beltrán, hay muchos puntos que quiero pasar una 
relación de que se están sobre iluminando y que esto de una u otra manera generan una 
percepción positiva en materia de seguridad y da resultado. 
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Hablaban de una denuncia de una persona afro descendiente LGBTI, a la persona la 
captura la policía en tres ocasiones, pero esta persona no reporta ninguna denuncia, 
entonces toca dejarla en libertad, lo que si se ha podido hacer es orden de comparendos 
por arma blanca. 
El fin de semana pasado en una operación conjunta de la Secretaría Paz y Convivencia, 
Policía, Tránsito, Ejército, dio como resultado un sin número de positivos, en el centro 
capturamos a un venezolano con porte de arma, se capturaron cuatro personas que 
presuntamente han cometido hurtos, eso también son positivos que hay que decirle a la 
gente, personal extranjero en el fin de semana que no tenía licencia ni pase ni seguro ni 
tecno mecánica, 5 motos a cinco personas extranjeras, placas volteadas placa borrosas 
todo esto son perfiles que posiblemente pueden generar algún tipo de situación compleja 
de hurto u homicidio, el día de ayer se capturó a una persona que fue golpeada por la 
comunidad porque estaba robando y tenía porte ilegal de armas. 
Creo que las alarmas comunitarias van a ser una gran opción y ayuda si son operativas, 
entre otras cosas quiero manifestar que hay un cambio administrativo del comandante de 
Estación, ya el capitán Rodríguez no hace parte de este equipo cosa que lamentamos, 
también hubo movimientos por parte del ejército el sargento Vechara una persona 
operativa, el doctor Domínguez me dice que porque los operativos en el centro son 
burlados, lamentablemente las redes sociales pueden jugar a favor o en contra, están 
inmersos en unos grupos que dice retenes Yumbo toma fotos y esto llega al bandido, 
nuestro fin es hacer una rotación, estamos intensificando los patrullajes a pie con el 
ejército, 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: referente a nuestra funciones legales de 
disponer lo referente a la policía en sus distintos ramos sin contravenir las leyes y 
ordenanzas ni los decretos del gobierno nacional o del gobernador respectivo, me parece 
muy importante poder invitar a estas personas que van a reemplazar estos funcionarios 
que se fueron del ejército y la policía para conocerlos y poder estar totalmente articulados 
como en algún momento logramos estar con los que lamentablemente se nos van de 
nuestra estación de policía el capitán Rodríguez y poder tener ese contacto directo con 
estas personas y que conozcan los Concejales y el Concejo Municipal de Yumbo. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisíón de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:05 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 20 de noviembre del 2020, a partir de las 
09:00 horas. 

DAISY M NCIL ' ANG 
Presidente 

GU LERINA BECE A CAICEDO 
S:cretaria General 
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